

## 亚运红利提前享 全民健身成风尚

新华社记者夏亮

往往大型体育赛事结束后，赛事实场馆才会服务于大众。然而对于尚未举行的杭州亚运会来说，一大批因赛事而兴的场馆已成老百姓茶余饭后锻炼的好去处。

日暮西沉，走进夜幕下的拱墅运河体育公园，扑面而来的除了滚滚热浪，还有附近居民高涨的健身热情。有人在国风跑道上绕圈，有人踏着滑板追逐晚风，有人随着音乐翩翩起舞……

“每天晚上都会过来锻炼，很幸运亚运场馆就在了家门口，方便了周边老百姓。”住在公园附近的王阿姨边说边舞。

“以前也就是在小区里逛逛，时间也不长，现在家边上有了这样一个公园，也养成了运动

的习惯。”一旁的胡女士接着话茬说。

拱墅运河体育公园位于杭州闹市区，周围居民楼林立。去年年末，公园便开始对外开放。一南一北，两座场馆，行走其间，绿草如茵，清水环绕，公园也迅速成为杭州市民的“网红打卡点”。

“场馆的定位是亚运公园、体育公园、开放式的人民公园。”杭州市拱墅区城中村改造工程指挥部副总指挥韩国利介绍说，亚运会后两大竞赛场馆和配套训练场地初步计划改造为篮球馆、足球场、网球场、羽毛球馆等适合全民健身的场地，让群众共享亚运建设成果。

在场馆设计之初，就将“还馆于民”的理念融入其中，让运营单位提前介入，充分考虑赛事和赛后功能需求，这在杭州亚运会的场馆建设

和改造中非常普遍。紧邻西湖景区的浙江省黄龙体育中心，在今年年初完成改造升级后，也对市民敞开了怀抱……

“这次全民健身活动，黄龙场馆全部开放，包括主体育场、游泳馆和体育馆等亚运场馆，让更多市民享受亚运红利。”黄龙体育中心副主任沈剑表示，在亚运延期的大背景下，将统筹推进亚运筹办和场馆最大化利用，回馈广大群众。

今年3月31日，历时近5年建设后，杭州亚运会、亚残运会56个竞赛场馆全面竣工并通过赛事功能综合验收。虽然随后杭州亚运会延期，但已建成的场馆并未束之高阁。

据杭州亚组委介绍，杭州亚运会延期后，原则上已全面竣工并通过赛事功能验收的56个竞赛场馆、31个训练场馆自今年7月1日起陆

续惠民开放。

作为杭州亚运会地标性建筑，“大小莲花”（杭州奥体中心体育场、网球中心）在尚未开放前就吸引了不少市民前来打卡拍照，开放后则吸引了更多人来运动、参观。

“以前是在钱塘江边跑，这里的跑道比江边舒服，踩下去的感觉就不一样，不硬，有弹性，跑着很舒服。”马拉松爱好者老陈说，他几乎每天都会花点时间过来跑步。据统计，截至7月31日，“大小莲花”共收到7000余条预订订单，总接待人数约15000人，其火爆程度可见一斑。

杭州亚组委提供的数据显示，目前杭州亚运会56个竞赛场馆中，除高尔夫和棋类场馆外，均已实现惠民开放。

新华社杭州8月8日电

炎炎烈日下，豆大的汗珠从脸上滑落。15岁的魏武戬用袖子抹了抹脸，手撑两根长杖，脚蹬两块细长滑板，以标准的滑雪姿势冲向终点。

魏武戬正在练习的是滑轮，该项目的运动装备和技术特点与滑雪非常接近。“我已经学习滑轮三年了，等开学上了高一，我还要继续加强练习。”初三刚毕业的魏武戬说。

近几年，随着冰雪运动在中国快速发展，滑轮运动也逐步走进校园。北京冬奥会在位于中国西部黄土高原的甘肃省白银市等多地，收获了越来越多的关注。

33岁的田嘉琦是白银市育才学校的体育教师，他是魏武戬练习滑轮的入门教练。“我自己刚开始学滑轮时，摔了不少跤。但对有点普通轮滑基础的孩子们来说，滑轮运动学起来还是很快的。”

魏武戬读初一的时候，在社团活动日上，田嘉琦老师将滑轮运动介绍给了他和同学们。“头盔、护具和细长的滑板都很吸引我。跟着田老师练习了大约一周后，就掌握了滑轮的基本技巧。”

田嘉琦介绍，目前育才学校的学生们每周二下午都有机会参加滑轮社团的活动，喜欢这项运动的孩子越来越多。

“滑轮运动是‘冰雪运动旱地化’的一种有效实施方式。经过无雪期训练，等雪季到来，孩子们在雪上可以挥洒自如。”田嘉琦说。

今年初，育才学校多次组织学生到甘肃白银国家雪上项目训练基地的大众滑雪场滑雪。“看着练习滑轮的孩子们在雪上快乐嬉戏，老师们都很欣慰。”田嘉琦说。

甘肃白银国家雪上项目训练基地拥有专业的越野滑雪和冬季两项场地，可满足多级别不同冰雪运动赛事的需要。这两年，以赛事和训练为契机，黄土高原“拥抱”冰雪运动，白银掀起了冰雪“热”，冬季滑雪，无雪季滑轮，白银已成为中国冰雪运动向西部地区发展的重要支点之一。

“我在白银国家雪上项目训练基地滑雪时，看到了冬残奥越野滑雪和冬季两项国家集训队队员们刻苦训练，这也激励了我在强身和学习上不断追求卓越。”魏武戬说。

在前不久结束的甘肃省第十五届运动会青少年组滑轮比赛中，魏武戬代表白银市与来自省内8个代表队的近60名运动员同场竞技，最终获得了第九名，“通过参加比赛，我觉得自己更自信了，还结交了不少新朋友。”

白银市育才学校副校长胡兰芳介绍，滑轮运动已在学校开展了近三年，“体育运动不仅让学生们收获自信，也提升了他们的综合能力。我校还是教育部认定的‘全国青少年校园冰雪运动特色学校’。”

白银市白银区教育局相关负责人介绍，当地学校开展了体育类、益智类等多种“菜单式”课后服务活动，促进孩子们健康成长。目前，当地义务教育学段开设的体育类等社团活动，已惠及3万多名学生。当地中小学生已实现了常态化、系统化参与多种体育运动。

“无论将来能否走上滑雪的专业道路，滑轮和滑雪都是我的爱好了。”魏武戬说。

（记者程楠、赵伟宏）

新华社兰州8月9日电

## 全民健身日，上海免费开放数百公共体育设施



▲8月8日，市民在上海市徐家汇体育公园内打篮球。

新华社记者丁汀摄

## 工厂变赛场，首届全国体操团体锦标赛开赛

新华社济南8月8日电（记者卢羽晨、吴书光）2022年“体总杯”首届全国体操团体锦标赛8日在山东乐陵开幕，这是首个在工厂举办的全国顶级体操赛事。

本次赛事与以往的体操比赛不同，只进行团体赛角逐，除了资格赛和团体决赛，还有单项团体决赛和混合团体决赛。本次比赛将于8日至13日举行，包括254名运动员在内的12支队伍参赛，各队均由成年和青年队员共同组成，邹敬园、肖若腾等国家队名将集体亮相。

在首个比赛日里，浙江特美赢杯体操队获得男子单杠、男子双杠、男子吊环团体冠军，山东体操队获得男子自由体操团体冠军，江苏体操队获得男子鞍马团体冠军，广西体操队获得男子跳马团体冠军。

国家体育总局体操运动管理中心主任缪仲

一表示，受疫情影响，从去年陕西全运会至今，一直没有举办过正式的全国成年组体操比赛。“多年以来，除了传统的全国体操锦标赛和冠军赛外，赛事还是太少，难以满足队伍的需要，也难以满足人民群众热爱体操的需要，所以我们想利用这次机会来进行探索和尝试。”

“也希望通过团体赛的设置，对整个体操队伍的人才梯队建设起到好的引导。”

作为赛事承办方，泰山体育产业集团有限公司在厂房内巧做文章。场地上每项器材都符合国际体联的标准，在保证安全和项目轮换顺序的情况下，对器材摆放位置进行了调整，场馆灯光不炫目也没有影子，空调确保恒温25摄氏度。参赛选手普遍表示，场地的体验感与以往赛场没有差别。

泰山体育产业集团有限公司董事长卞青峰表示，泰山体育正在着眼于从高端体育装备制

造商、赛事保障服务商延伸至专业大赛承办商，包括上个月的体操全青赛在内，都是他们布局体育全产业链的全新尝试，力争成为全球体育健康一站式解决方案服务商。

在赛场外，还有曾在北京冬奥会期间服务越野滑雪国家队的雪蜡车可供参观。在观众看台附近，设置了快乐体操、跑酷等运动项目和器材体验区，国家体操队赛前在这里与当地小学生进行了交流互动，指导体操技术动作。

“我们的运动员走进了工厂的研发车间和博物馆，也和很多小朋友进行了互动，感受到了大家的关心、支持和热爱。”缪仲一说。

他表示，未来类似的活动还要坚持下去，继续走进街道、社区、商场，让体操更进一步和老百姓接触。

## 南宁经开区：下好监督“先手棋” 打好防汛“主动仗”

防汛工作到哪里，监督检查就跟进到哪里。连日来，广西壮族自治区南宁经开区各级纪检监察机关充分发挥监督职能作用，主动靠前、嵌入监督，通过实地核查、电话查访等方式，对各部门落实防汛备汛工作情况开展专项督查，紧盯值班值守、隐患排查、物资保障等重点环节，进一步压实防汛备汛主体责任，筑牢防汛安全意识。

“未雨绸缪，才能有备无患。南宁经开区汛情虽然总体较为平稳，发生较大洪涝灾害几率较小，但决不能掉以轻心。”南宁经开区坚持下好“先手棋”，打好“主动仗”，纪检监察部门定期印发“提醒”通知，将防汛备汛工作

列入专项监督检查清单，督促职能部门“照单履职”。今年以来，南宁经开区先后印发《山洪灾害防御预案》《洪涝灾害应急预案》等通知，同时强化监测预警系统建设，加强雨情、水情预警，加大防汛减灾工作宣传力度，切实提高群众防灾避灾意识和能力。

此外，经开区各级纪检监察机关还结合自建房安全排查等工作融合监督、一体推进，压紧压实建设发展局、各镇办等职能部门主体责任，要求其绷紧防汛安全弦，深入开展风险隐患点位排查，备齐备足防汛物资，全力保障辖区人民群众的生命财产安全。

文/黄艳芳、李晋



黄土高原『轮上少年』的冰雪梦

广告